

聚焦重点 主动担当 精准帮扶

区人社局五大举措保就业

实干担当

本报讯 (通讯员黄哲伟)今年以来,区人社局坚决贯彻落实习近平总书记关于“稳就业”“保就业”作出的一系列重要指示精神,以减负稳岗扩就业为目标,找准抓实“六稳”“六保”靶心任务工作,为确保我区就业局势总体稳定,推动经济社会发展大局稳定提供了有力的保障。

开展需求调查“优服务”。开展重点企业用工需求调查,组织人社服务专员开展“保就业”系列走访服务活动,实现区镇全覆盖。加强对重点企业的跟踪服务,提供用工指导、政策咨询、指导构建和谐劳动关系等服务。通过本地挖潜、余缺调剂等措施,分层分类满足企业用工需求。开展重点群体就业意愿调查,依托人社基层平台,通过走访、电话、微信等多种途径,逐村逐户摸排,详细了解返乡农民工、高校毕业生、建档立卡低收入户、长江退捕渔民等重点群体的基本情况,实行“一人一档”,实施“一人一策”,切实做

到底数清、情况明,对有就业需求的重点群体实施就业帮扶,推荐就业。今年以来,发布用工信息1.03万条,开展就业援助3709人次。

搭建多种平台“稳用工”。创新优化招聘模式,升级网络招聘模块,为重点缺工企业开展岗位发布、互联网招聘等线上招聘求职对接服务,实现“线上线下招聘”无缝对接。进一步满足乡镇企业用工需求,搭建供需平台,继续举办“人力资源招聘”区镇行活动,促进区镇周边富余劳动力就近就地充分就业,助推乡村振兴。通过“本地+外地”双向挖掘,构建“渠道多元、对接精准、覆盖面广”的人力资源招引模式,赴陕西、河南、贵州等地进行劳务协作,招录近千名员工来海工作。今年以来,举办各类人力资源市场招聘会73场,其中网络招聘会51场,提供就业岗位2.58万个,达成初步就业意向7683人次。

提高失业补助“惠民心”。全面保障失业人员基本生活,严格落实阶段性提高价格临时补贴标准的政策,今年3-6月,每月价格临时补贴标准提高一倍,累计为3082名正在领取失业金的失业人员发放物价补贴163.94万元。上调失业保险金下限标准,由之前的1005元/月上调至1065元/月,执行时间自2020年7月起。加大失业人员保障力度,从7月起在全区范围内实施阶段性失业补助金政策,对在规定时间内领取失业保险金期满仍未就业的失业人员

以及新增的不符合领取失业保险金条件的参保失业人员,发放最高6个月的失业补助金。截至目前,已为100名符合条件的失业人员发放失业补助金20.93万元。同时,加强动态监测分析工作,密切关注和及时掌握经济形势变化对就业的影响,严防企业批量裁员。

纵深推进培训“提技能”。大力推行“蓝领振兴”工程,落实职业培训补贴、新型学徒制补贴、以师带徒培训补贴、高技能人才补贴等政策激励,有效提高劳动者就业素质。支持重点企业成立一批“企业首席技师工作室”,推行以师带徒工作,充分挖掘老技师、老技工传承技术的关键作用,培养高素质技能人才,缓解就业结构性矛盾。深入实施职业技能提升行动,面向企业职工、下岗失业人员、建档立卡低收入农户劳动力、农村转移就业劳动者、城乡未继续升学初高中毕业生等人员开展形式多样的职业技能培训和创业培训,并按规定给予培训补贴。加强对14家培训机构监管力度,落实全过程管理,确保培训质量。今年以来,完成职业技能培训3589人,发放职业培训补贴147.54万元。

区政协调研服务企业发展



9月4日,区政协来人力资源市场调研服务企业(实体经济)发展情况,现场体验了智能化招聘系统,并与招聘企业、应聘者深入交谈,对人社局服务企业、服务群众的做法给予肯定。

通讯员孙蕾摄

我区推动企业“以师带徒”

今年以来为落实稳就业工作和完成保就业任务,缓解就业结构性矛盾,区人社局推进实施企业首席技师工作室以师带徒工作,大力培养企业高素质技能人才。截至目前已成立97家首席技师工作室。图为“人社服务专员”与江苏希诺实业有限公司两位企业首席技师现场交流指导开展以师带徒工作。

通讯员陈楠 高桂琴摄



在建工程根治欠薪专项行动展开

本报讯 (通讯员江敏敏)工资发放台账是否完备、农民工工资有没有按时发放到人……目前,根治欠薪专项行动正在进行。此次行动由南通市海门区根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室牵头负责,区人社、住建、交通、水利、财政等部门分为五组开展联合检查。

这次专项行动的对象是各类在建工程项目,重点是政府投资的工程项目、国有企业作为建设单位或施工总承包企业的工程项目和有欠薪记录的在建工程项目。

此次专项行动主要检查以下内容。一是用人单位遵守《保障农民工工资支付条例》情况,重点检查劳动合同订立、农民工实名制、工程款拨付、农民工工资(劳务费)专户开设和使用等,同时对《条例》进行再宣传,进一步提高用人单位对《条



例》的知晓度,促进用人单位依法用工。二是用人单位遵守《防暑降温措施管理办法》的情况,指导督促用人单位制定和落实高温津贴制度及防暑降温措施,切实保障农民工的合法权益。三是核查项目立项、规划、土地、招投标、施工许可、资金筹集使用、工资保证金等方面,建立健全工作台账,做到底数清、情况明,不留死角,坚决杜绝发生新的欠薪事件。

区根治办一旦发现在建工程项目存在欠薪的,一律督促限期解决,并建立案件处理台账,发现一起,登记一起,解决一起,确保区域内欠薪案件按期清零。对拒不落实《保障农民工工资支付条例》四项制度的工程项目、责任企业及符合拖欠农民工工资“黑名单”列入条件的,将一律向社会公布。

就业一人 脱贫一户 幸福一家

274名低收入劳动力接受免费技能培训

一线传真

本报讯 (通讯员高科)为打好脱贫攻坚“收官战”,区人社部门加大提升建档立卡低收入户职业技能的力度,改物质接济的“输血式”扶贫为技能提升的“造血式”扶贫,把“体力型”劳动力变成“技能型”劳动力,努力实现“就业一人,脱贫一户,幸福一家”的目标。目前已对274名低收入劳动力开展了免费职业技能培训,发放培训补贴13.86万元、生活费补贴1.386万元。

缺乏知识和技能从而无法实现就业是低收入户致贫的主要原因,为给建档立卡低收入户提供精准的职业技能培训服务,区人社局依托基层平台对全区所有劳动年龄段内有普通劳动力、弱劳动力或半劳动力的2051名低收入农户开展培训需求调查。本着“实际、实用、实效”的培训原则,坚持“以学员为根本,以技能为核心,以就业为导向”的培训理念,结合市场需求及低收入户的培训意愿,精心选取养老护理及中式面点两个培训项目。由区人社部门联合区镇、培训机构,下沉到11个区镇(街道),把技能送到低收入劳动力家门口,实现“技能多跑腿,群众少跑腿”。此次开设的养老护理及中式面

女性灵活就业人员退休年龄调整为55周岁



近期,有关女性灵活就业人员退休年龄的问题,引起了广泛关注与讨论。针对此情况,依据现行相关政策规定,结合群众咨询的热点问题,区人社局社保科做了以下梳理,供大家参考。

一、女性灵活就业人员退休年龄为什么调整为55周岁?

近日,南通市人社局印发了《关于贯彻企业职工养老保险省级统筹有关政策的意见》(通人社险(2020)17号),要求规范执行企业职工基本养老保险退休和待遇享受政策,严格执行江苏省人力资源和社会保障厅有关企业职工退休年龄的规定,即:男满60周岁,女干部满55周岁,女工人满50周岁(其中,45周岁前在管理或技术岗位上工作,45周岁后仍在管理或技术岗位上工作过的女工人、个体工商户和灵活就业的女参保人员,保留养老保险关系的女失业人员,年满55周岁)。国家另有规定的,从其规定。

建议:女职工如果在企业就业,与企业建立劳动关系,就应当在企业参加企业职工养老保险。目前,企业女工人的退休年龄仍是50周岁。

二、哪些情形的女性灵活就业人员可以按企业参保的女工人办理退休?

根据南通市人社局《关于贯彻企业职工养老保险省级统筹有关政策的意见》(通人社险(2020)17号)规定,个体工商户和灵活就业的女参保人员、保留养老保险关系的女失业人员,有下列情形之一的,按企业参保的女工人办理退休:1.原为经县以上劳动行政部门批准招用的全民所有制企事业单位或县(区)

点培训,综合考虑了这部分群体的年龄结构、文化程度、培训需求等情况,以实操为主、理论为辅,科学设置培训内容,通过面对面讲、手把手教,着重提升他们的动手操作能力,使其能真正掌握一门就业技能。

“我文化水平低,又没有什么技能,很难找到工作,政府组织的这次培训真的太好了,不用花钱就能学到一门技术,还给我安排了工作。”悦来镇裴蕾村村民张中慧朴实的话语道出了这次培训的初衷。据了解,她的丈夫患长期慢性病已花掉了不少积蓄,家中还有一个上高中的儿子需要培养,这对于无收入来源的家庭来说十分困难。而此次人社部门组织的建档立卡低收入劳动力技能培训,对于有劳动能力却无就业技能的他们来说,就是一场及时雨。负责养老护理培训的海门江海健康职业培训学校负责人表示,学校有自己的康复护理院,参加培训的低收入劳动力只要能认真学完培训课时,并且有就业需求,学校就能为他们提供就业岗位。下阶段,人社部门将加大就业托底帮扶机制,在各镇加大公共卫生保洁、公共安全保安、公共环境保绿、养老护理托幼服务等公益性岗位的开发力度,让“技能培训+就业帮扶”的扶贫模式能有效地从根本上帮助他们实现脱贫。

属以上集体所有制企事业单位固定工、劳动合同制职工、计划内临时工(合同工);2.年满50周岁前以企业职工身份参加企业职工基本养老保险且由单位和职工共同缴纳企业职工基本养老保险费累计满10年(120个月)的女工人。

三、女性灵活就业人员如果在50周岁前通过企业参保,有没有规定在企业的参保时间?

目前退休审核的是到龄当月是否在企业缴费(缴多长时间目前没有规定)。比如9月到龄,审核9月当月的参保缴费状态。

四、女职工如果一直在企业参保缴费,缴到50~55周岁之间满15年,能否退休?如果女职工以工人身份在50周岁前一直在企业参保缴费,达到50周岁不满15年,继续在企业延长缴费的,可以缴费满15年办理退休。比如缴到52周岁满15年,那么可以在52周岁办理退休。

五、女性在个体工商户参保的退休年龄?

目前南通个体工商户有两类参保缴费比例,以有无雇工区分:有雇工的,应按照企业缴费比例(单位部分16%,个人部分8%);无雇工的,按照个体工商户比例(20%)自愿参保。

如果按照企业及其职工的缴费比例参保,女工人符合退休条件可50周岁办理退休;如果按照无雇工个体工商户比例参保,符合退休条件55周岁办理退休。

执行个体工商户和灵活就业的女参保人员、保留养老保险关系的女失业人员年满55周岁退休政策,既是对国家和我省现行政策的贯彻落实,也是实现企业职工基本养老保险省级统筹制度的必然要求。女性参保人员要结合个人实际情况,理性看待,尽可能选择适合自己的参保方式。

(区人社局社会保障科 翟锦华)

